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Magyar görög-katliolikusok.
flebreczen, j»n. 5.

A in*'1 gyár gorö^ katholikusoknsk ko.- 
rácsony estéje "van. Ilyenkor mindenki 
igyekszik valami kedveskedéssel, valami 
jóval járulni az ö híveihez. A magyar 
göiög kalholtkuFokról sem feledkeztek 
meg az ő főpapjaik s püspökük nesz­
tora, Vá 11 y i János, eperjesi g. k. 
püspök karácsonyi ajándékul magyar 
liturgiát kívánt nekik adni, nyilatkozatra 
kényszerítvén Rómát e tárgyban a kö­
vetkező kérdései által

1. Megtürhető-e a magyar nyelv az 
istentisztelet tartásában ?

1 Vajon magyar nyelven kiadha- 
tók-e a liturgikus könyvek ?

S a szeretet vallásának főpapja, a 
római pápa a kongregácziók határozata 
alapján megtagadta a kérést, nem adott 
karácsonyi ajándékot az ő híveinek, ki­
mondta, hogy az istentiszteletnél a ma­
gyar nyelv nem tűrhető meg s a li­
turgikus könyvek nem adhatók ki ma­
gyar nyelven.

Azt iija egy lap, hogy ez a hatá­
rozatot Vállyi püspök híveivel is közölte 
már körlevél alakjában. Nem tudjuk el­
hinni. Magyar görög katholikus püspök 
nem tehette ezt. Nem pedig két okból. 
Az egyik a személyes a belső öntudat, 
amely neki a kérdést diktálta, az

nem nyugodhatik bele ebbe a válaszba, 
appellálnla kell — ha van — felettes 
hatósághoz, ha nincs, a józan és/hez. 
De van felettes hatóság is s ez a má­
sik ok : magyar püspök tudja azt, hogy 
pápai brevet királyi «placet» nélkül ki 
nem hirdethet, ahhoz ivrn alkalmaznod- 
hátik. Kérdés már most,mi nt a teendő? 
A józanész azt diktálja, hogy a római 
felelet nem helyes, nem jogos, nem igaz­
ságos, ahhoz alkalmazkodni tehát botor­
ság s ami fő, hazafiatlanság. Ebből az 
is bizonyos, hogy a magyar kormány 
beleegyezésével ez a breve »placets-et 
nyerni nem fog s igy végre nem hajt 
ható. Szabad-e ilyen körülmények kö­
zött továbbra is magyar misét szolgál­
tatni, lehet-e magyar görög kath püspök 
séget felállítani ?

A pápa újból való informálására 
gondolni hiábavaló. Az Alkotmány meg­
magyarázta, hogy a magyar nyelv nem 
olyan mint a ruthén örmény latin, vagy 
oláh, mert ez utóbbiak csak azok, 
amelyek az egyesüléskor használtattak s 
»amelyen legfőlebb csak a nyelv fejlő­
désével párhuzamos változások tör­
téntek.»

Ha igy áll a dolog, a további te­
endő világos. A magyar 1 i t u r g iát 
Róma nélkül kell megcsinálnunk, 
és pedig nemcsak a görög hanem az 
egész katholikus egyházban. Van reá 
jogunk, törvényadta formánk, csak meg
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Nehéz órában . .
Mututváuyul szerzőnek »Költemények« c. a. 

megjelent versgyűjteményéből.

Kietlen puszták vándorának.
Sötét, olajfa-, hits berek :
Nyi'j meg nekem te szent, csodás könyv, 
Fáradt vagyok, pihenhetek.
Lelkem körül úgy zúg a samum,
Üvölt a kétség vihara . . .
Adsz-e erőt a esti egedéinek ?
Csodás oáz : szent biblia.

Hideg, fagyos világba' járok,
Legében lelkem úgy remeg.
Körülöttem — bái merre nézek —
Fásult szivek, jégemberek.
1) • itt talán, inig elcsodálom 
A tiszta, tündöklő eget:
Hebron beszédes, szép vidékét 
S az ős Siónt: fölengedek !

Ott ég a Mózes csipkebokra,
Az égi hang fülembe csendül. 
Anygyalsereg jár-kél mosolyogva 
A fényre vált légen kérészül’.
Ha’iorn szárnyuk lágy csillogását,
S ah, mintha mind szivembe szállna :

kell próbálni, az a kormány, amelyik 
szentesittette, az a király aki szentesítette 

törvényt, bele kell, hogy egyezzék 
hozzá kell, hogy csatlakozzék az egye­
dül helyes, az egyedül ésszerű megold is- 
hoz. A vallás szabad gyakor- 

a tárói szóló 1895. XLIII. tcz. a'ap- 
ján meg kell alakítani a magyar katho­
likus egyházat, amelynek feje a ma­
gyar király, megmarad minden szertar­
tása, belső szervezete, de feltétlenül au­
tonómiával liberalizálva, megmaradhat 

mai görög és római katholikusok kö­
zött is a különbség az oltáriszentség 
külső alakjában, de magyar egyházi 
nyelvvel és liturgiával.

Róma feleletére csak ez lehet a 
viszonválasz, akinek nem tetszik, meg­
maradhat bíboros Róma-lovagnak, de a 
magyar király apostoli jogánál fogva 
székének adományozott javadalmakat 
nem élvezheti majd, azok csak az uj 
magyar katholikus egyházat illethetik.

Csak ezt teheti meg a magyar kor­
mány s ebben segítségére kell hogy le­
gyen az egész magyar katholikusság, 
legyen a m a i szertartása akár latin, 
akár görög. Meg kell tennie a magyar 
katholikusság összegének ezt a lépést, 
mert különben megmutatja, hogy nem 
érdemli meg a javadalmakat, amelyek­
kel a királyok és az ország kegyelme 
— sohasem a pápa előtt történt meg- 
laj ásói t — elhalmozta s ha meg nem

Megrezdül ez, — mig egynek-egvnek 
Arczomra könyüt ejt a szárnya.

Tovább, tovább! A szent sereggel 
Bolyongok a pusztákon át.
Ott bőven oszt mannát a pázsit,
A szikla itt vizet bocsát.
Szivem szent ámulatra terjed,
A tűznek, ködnek oszlopára,
.Velünk az Isten« zeng az ének.
Sin, Ráfidin csodálatára.

És a nyitott fénylő lapokra,
Lehajtva izzó homlokom,
A Kanahant bittel keresve,
Szent sátruk én is hordozom.
Dei ül borul az ég felettünk,
De am napunk ha rossz, ha jó : 
Csak zúg az ének szikla bitlel,
»Az Úr erős, mindenható !«

S övezve néma áhítattal,
— Sóhaj, szó, halva ajkamon,
Ez égbeszálló dalamot, mig 
Hosszan merengve hallgatom :
Halk mássa zen dűl, inessze-messze, 
Vagy ah, szivein mélyén talán ? 
Mintha viharvert őszi tájnak 
Fáradt visszhangját hallanám I

Itt, it', szivemben zeng az ének,
Az Úr erő-, nagy, jó, örök !

— Tovább, tovább én tört hitemben 
Átújhodoin, megépülök.
Mint áldozaltüz gyűl ki lelkem, 
Imádsággá lesz sóhajom . . .
És szembe,szállva száz viharral: 
Mosolygva járok utamon !

Szabolcska Mihály.

Deczemberi emlékek.
(Visszaemlékezés az 1818-iki szahadságharczból.)

A schwe.ch.iti és a moori ütközetek után 
Windischgrtüz hg. és táborkarit azon nézetben 
volt, hogy a »rebellisek« ellenállási ereje tel­
jesen megtört, miért is Rest elfoglalásával a 
»lázadás« is véget log érni.

Ezen nézel téves voltát azonban néhány 
nap múlva már MartonvásárnAI be kellett 
látniuk, midőn a vad futásban menekülő 
.rebellisek« hátvéde az utánuk tóduló vértese­
ket annyira elverte, hogy WindischgriUz derék 
hada legott megállt.

, A rebellisek — dicsek-zik a vitéz tá­
bornagy egyik deczemberi budi jelentésében 
— Pestről lengyel, olasz és I ránézi a önkén­
tesekből álló tetemes erősbitést kapva, egy 
Hardegg vértes ezredbeli őrjáratot támadtak 
meg, mely alkalommal néhány e nber könuvü 
sebet kapott.«

S ilyen és elioz hasonló haditudósitások
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teszi, nines más orvosszer, mint a sze- 
kulárizáczió.

Karácsony estére kondul a harang, 
görög katholikusok! Szálljatok maga­
tokba s ha szomjuhozzátok az igazságot, 
álljatok talpra, vívjátok ki igazaitokat.

Hajdúk ! Idegen hatalom tőr reá­
lok, résen legyetek !

Egy katholikus.

liturgiája kér- 
az alábbiakat 
vezérczikkünk

A görög-katholikosok
déeéről a •Politikai Értesítő« 
közli, a mi csak megerősíti 
czéljának helyességét:

»Hogy a magyar liturgia mennyire jogo­
sult és hogy a magyarországi görög katoliku­
sok,kiknek másfél milliónyi létszámából 800.000 
csupán csak a magyar nyelvet érti, liturgikus 
nyelve nem is lehet más, mint a magyar, azt 
legjobban bizonyi'ja az a három liturgikus 
könyv, a melyek évek óta magyar nyelvre 
lefordítva a magyarországi görög katholikusok 
közt használtatnak. — Ezek a könyvek a 
következők :

Az egyik n »Szent Nagy Házit atya szent 
és isteni liturgiája és egyéb egyházi szolgála­
tok papi imádságai« czimet viseli és • A görög 
szertartási! katholikusok lelki hasznára« szol­
gál. Ez a könyv 1800-ben Hajdu-Doroghon 
adatott ki. A másik könyv czimlapja a követ­
kező : »Görög Katholikus Egyházi Szertartási 
Könyv« (enchologion) magyarra fordiltatott 
Hajdú Doroghon 1879. Debreczen. Nyomatott 
a város könyvnyomdáájában 1882.» A harma­
dik könyv czime: »Aranyszáju Szent János 
atya szent es isteni liturgiája stb.« Ez a 
könyv az újszövetségi vérontás nélküli szent 
áldozat bemutatásának rendjét tartalmazza 
»kiegészítve több oitári imával és egyházi ének­
nél a magyar ajkú görög szertartási! katholikus 
híveknek lelki épülésére.« Ezt a könyvet a 
munkácsi és eperjesi egyházmegyei szentszékek 
kebeléből kiküldött 9 tagú bizottság fordította 
Hajdu-Doroghon 1879-ben. Ezek a könyvek 
mutatják, hogy úgy az áldozati, mint egyéb 
szertartásoknál az egyházi fukeziót nem úgy, 
mint a római katholikusoknál egvédiil a pap, 
hanem a pap és hívek együtt teljesítik.

A bosszú és a pap és liivek közt folyton 
Ismétlődő korrespondáló liturgikus nyelv egye­

nesen kizárja azt, hogy az olyan nyelvű le­
gyen, a mit a hívek nem értenek meg. Meg 
jegyzendő, hogy az imént felsorolt liturgikus 
könyvek sióról-szóra az előirt eredeti könyvek 
fordításai s úgy a görög keleti uetn egyesül­
teknél mint agörög keletiegye­
sül e l e k n 6 1 minden szertartásra nézve 
kötelező erejűek. Mint a hogy a latin szertar- 
»misének« a nyelve előirt és kötelező,ugy ezek 
a liturgikus előirt imák és szertartások is szó 
szerint betartandók, csakhogy mig a római 
katholikusoknál egyoldalúan a pap mondja a 
misét s a hívek e funkezióban részt nem 
vesznek, addig a görög keleti egyesültek és 
nem egyesültek liturgikus könyvei ugy vannak 
írva. hogy ezen szertartásos imákat és az 
áldozati szertartást magát is a pap csak a 
liivek tényleges részvételével végezheti. Ezek 
B liturgikus könyvek szúról-szúra azonosok a 
görög-keleti nem egyesülteknél és az egyesül­
teknél, tehát a görög szertartásu katholiku­
soknál. A külömbség csupán a római pápa 
nevének említésében és a »filioque« szóban van 
meg, t. I. hogy a szent lélek az atyától és a 
fiútól származik. Ha tehát a görög katholiku­
sok Magyarországon a rosszul inf rmált 
római szentszék merev álláspontjával szemben 
ugy akarnák megrédelmezni liturgikus nyelvü­
ket, hogy az unióból kilépnek és a görög 
keleti nem egyesültek felekezetije térnek 
vissza, akkor a liturgikus könyvekből csupán 
csak ezt a két passzust kell kihagyniok, — 
ezeken kívül a mai liturgikus nyelv használ­
ható. Ez esetben, mint a keleti nem egyesült 
felekezetekhez tartozó magyarországi önálló 
egyház az ekuméniai zsinat hetósága alá 
tartoznának s csupán csak a könyveket kel­
lene bemutatniok, hogy azoknak tartalma 
megfelel-e az előirt eredeti könyveknek, Ha a 
pápa a merev non possumus álláspontjára 
helyezkedik, a magyarurszagi görög katho iku- 
soknak egy másik modus vivendire is van 
joguk : egyszerűen egy önálló magyar nemzeti 
vallást alapítanak ó keresztény szellemben, 
abban használván a mai liturgikus könyveiket 
függetlenül egyházszervezet! tekintetben a 
római pápától és a konstantinápolyi patriark- 
hától egyaránt. A mire a vallás szabad gya­
korlásáról szóló magyar törvény alapján teljes 
joguk van. Ily liierarkhikus függetlenségben 
élnek különben Magyarországon a 68. IX. 
törvényezik alapján a pesti és iniskolczi görög 
egyházak, amelyek nem tartoznak semmiféle 
hatóság alá. Ezek csak dogmatikus szempont­
ból vannak a magyarországi ógörög keleti

metropolita alá rendelve, pedig a miskoiczi 
egyház jelenleg csupán 24 lelket számlál, mig 

csupán magyar nyelven beszélő görög kat­
olikusok száma 800.000. — Olyaufóle önálló 
szervezet lehe'ne ez, mint az anglikán vagy 

ó katholikus. Különben Magyarországon a 
latin szertartásu kereszténységet a bizanczi 
görög keresztyénséget megelőzte s az első 
keresztény magyarok már (ugyanazokat a 
lihurgikus könyveket használták, minőket most 
használnak a görög katholikusok. Ily körül- 
inénnék közt lehetetlenség, hogy a római szent 
szék ex kathedra is érvényt szerezzen a 
merev non possumus álláspontjának, mert ez 
esetben a római pápa égisze alól másfél 
millió, legjobb esetben pedig 800000 hívőt 
elveszít és megingatja a pápai tiara iránt 
mindig feltűnő tisztelettel viselkedő magyarok­
ban a kegyelete» tisztelet és ragaszkodás ér­
zését. A "liturgikus könyvek egyikének, az 
euehologionnak bekezdésében a következő 
idézet olvasható : »íme, oly sok neme van a 
nyelveknek s egy sincs jelentés nélkü1. Hálát 
adok az én istenemnek, hogy mindnyájatok 
nyelvén szólok.« (Szent Pal 1. kor. 14 10 és 18). 
így álíván a dolog, a magyarországi görög 
katholikusok a római szentszék tiltakozó állás 
foglalásával szemben kényszerítve lesznek az 
unióból kilépve szakadást előidőzni, vagy a 
keleti nem egyesült egyházba belepni, vagy 
önálló egyházat alapítani, ha eddigi vallásuk­
hoz ragaszkodnak. Ez az egyháztörténelemnek 
epocháiis jelentőségű ténye lenne.« •

A biztosítási törvényjavaslat. A magán 
biztosító vállalatokról s óló törvényjavaslatot 
a kormány tudvalevőleg véleményadás végett 
az összes ügyvédi kamaráknak és az összes 
keraskedelmi és iparkamaráknak. Minthogy — 
értesülésünk szerint — a legutóbbi napokban- 
a budapesti kereskedelmi és iparkamara is 
beterjesztette a maga vélemény adását most 
mar a tárgyalások egész anyaga együtt van 
s ennek feldolgozása után ami máris megkez­
dődött az igazságügyininiszter nagyobb anké­
tet szándékszik egybehívni.

eléggé jellemzik WindischgriVz herczeget, kinél 
bicskei főhadiszállásán nehány nappal előbb 
a magyar országgyűlés mindkét házának 
küldöttsége békeajánlatokkal járt. Ezen kül­
döttség működésének hiteles leírását azért 
tartjuk fontosnak, mivel abból határozottan 
kitűnik, hogy a bécsi mérvadó kormánykörök­
ben a békés kiegyenlítésről már 1848. január 
első napjaiban tudni sem akartak.

Ugyanis a gr. Majláth Antal, Lonovics 
püspök, gr. liatthyány Lajos, Deák Eerencz és 
Mailáth György országbíró föuendi es kép­
viselőházi tagokból álló kü'döt tség 1848. decz. 
31-én, Sylveszter estéjén, Pestről Bicskére 
Windischgriitz lig. főhadiszállására indult — 
Martonvásáron Gorge! tábornok, a magyar 
hadak fővezére, a küldöttség kíséretére Géczy 
hadnagy vezénylete alatt tizenkét Sándor 
orosz nagyherezeg nevét viselő 4-dik huszár­
ezredben huszárt és egy trombitást ren­
delt ki.

A küldöttség néhány óra múlva szeren­
csésen Bicskére ért, hol Windischgriitz katonai 
kíséretével gróf Batthyány Kázmérnak fejedel­
mi fénynyel berendezelt kastélyában lakott.

A magyar urak csak nagy nehezen kaptak 
a falu korcsmájában ugy kis Hitetlen szobát, 
honnan gr. Mailáth Antal, ki Windischgriitz 
herczeget Bécsből személyesen ismerte, a 
kastélyba ment, hogy a küldöttség megérkezését 
bejelentse.

Batthyány kivételével — feleié Win- 
dischgrätz -- a többi urakat 12 órakor el­
fogadom.

A csodaszerek ellen.
— A közegészségi tanács fölterjesztése. —

Avval a sok mindenféle haszontalan, sőt 
nem egyszer ártalmas portékával, melyet 
pilulák, kenőcsök, elixirek alakjában mint 
csodálatos hatású gyógyitószereket drága pén­
zen vesztegetnek, egyre nagyobb tömegekben

Erre az üzenetre a küldöttség tagjai 
egyhangúlag kijelentették, hogy Batthyány 
nélkül Windisgrützbez nem mennek, de utóbb 
különösen Batthyány felszólalására abban ál­
lapodtak meg, iiogv ezen sérelmet a haza 
érdekében eltűrve kötelességüknek ineg fognak 
felelni.

Windischgriitz lig, ki délben vezérkari 
tisztjeivel éppen villásreggelinél ült, majdnem 
másfél óráig váratta meg a magyar törvény­
hozó les ölet küldöttségét. Végre egy parancs 
tiszt az urakat a kastély könyvtárába vezette. 
A lierezeg, kinek gróf Majláth Antal a kül­
döttség tagjait egyenkint bemutatta, valamint 
idejövetelük ezélját német nyelven elmondta, 
azt felelte :

— Rebellisekkel nem alkudozom. Ne­
hogy azonban útközben személyeikre nézve 
bajba keveredjenek, addig is, mi a császári 
csapaiok Pestre be nem vonulnak mig egy 
két nap múlva okvetlenül meg fog történni 
— az uraknak Bicskén kell maradniuk.

Ezzel aztán a kihallgatás véget ért s a 
küldöttség a falu korcsmájában levő lakására 
tért vissza.

Kétséget nem szenved, hogy Wludischg- 
riiiz a küldöttség megérkezéséről Bécsbe hirt 
adva, egyúttal a többi teendőkre nézve utasí­
tást kért, mert csak Így magyarázható azon 
nevezetes körülmény, hogy Windischgriitz a 
küldöttségét katonai őrizet alatt csakis január 
10-én kisértette Budára, holott ő maga a csá­
szári csapatokkal oda már január 5 en vo­
nult be.

A küldöttséget egy tiszt vezénylete alatt 
egy fél század dzsidás kísérte s mig a her- 
czegnél járt négy ur szabad lábon hagyatott 
gróf Batthiány Lajost még a megérkezés nap­
ján gróf Károlyi György pesti palotájában el­
fogtak.

A tizenkét Sándor huszárt tisztestől le­
gott Bicskén mint hadi szökevényeket tartot­
ták vissza s a szegény fiuk mindannyian a 
Jósefstadti sánezokba kerültek.

Mig a békebüldüttség deczember 31-én 
éjjel Bicskére indult, az országgyűlés tagjainak 
nagy része Kossuthal a reá következő napon 
vagyis 1849 január 1-en Debreczenbe utazott. 
A hosszú vasúti vonaton helyei foglalt hon­
atyák közül két ember hiányzott, kiknek tá­
voliétól eleinte kevesen vették észre. — Ezek 
egyike : PáÜTy János, a képviselőliáz alelnüke 
már több Ízben kijelentette, hogy Windisch- 
grütz pribékjeit lakásán lógja elvárni. Páz- 
mánily Dénes pedig, a képviselőház elnöke, 
nem ment Debreczenbe,de Pesten sem maradt, 
mivel czélszerübbnek tertotta WIndiscbgriilz 
bevonulását másutt, mindenesetre oly helyen 
bevárni, hol a teljhatalmú tábornagy vesze­
delmes felindulása utói nem érhette. Egy em­
ber — gondolhatta magában Pázmándy, — 
ki Bilim Róbertét, a frankfurti parlament tag­
ját minden teketória nélkül főbe löveite, egy 
perczig sem fog habozni, hogy a kezébe került 
»rebellis« magyar országgyűlés elnökét fei- 
akasztaasa.

Ezen okból Pázmándy, Kazinzcy Gábor, 
Lónyay Menyhért, Lónyay Gábor, Barthos Ede

, d.

m
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árasztják el az országot lelketlen pénzsóvár 
emberek. A szegény emberek. —- A szegény 
betegek hiszékenységére spekulálnak a kurúzs- 
lók az Ő tökös szer-ikkel és a tapasztalat azt 
mutatja, hogy nagyon jól spekulálnak, mert 
hiába, mindaddig, a mig gyógyíthatatlan be­
tegségek lesznek a világon, mindig bő keletjük 
lesz a csodaszereknek, melyek többet Ígérnek, 
mint a mennyit az orvostudomány nyújthat a 
beteg embernek.

A titkos szerek előállításának és elárusi- 
tásának kérdése már pénzügyi szempontból is 
eléggé fontos, hiszen ezek a szerek legnagyobb 
részben a külföldről származnak hozzánk, és 
évenkin' sok ezer forint vándorol ki értük az 
országból. De sokkal nagyobb jelentősége van 
a kérdésnek a közegéezség szempontjából, mert 
a titkos szerek sok esetben olyan alkatrésze­
ket is tartalmaznak, amelyek az ember egész­
ségére káros hálással vannak.

Jó későn belátta azt ami fődoktorunk : 
a belügyminiszter is, aki az országos köz­
egészségügyi tanácshoz intézeit egyik leiratá­
ban maga is tarthata lanoknak mondja azokat 
a viszonyokat, melyek a titkos szerek előállí­
tása és áruba bocsátása körül jelenleg fönn- 
állanak s azért veleményes jelentését kéri ki 
a tanácsnak arra vonatkozólag, miként volna 
ez a kérdés rendezhető. Az országos közegész­
ségügyi tanács, az e hó 17-én tartott ülésében 
tárgyalta a miniszter leiratát s véleményét ez 
ügyről a következő fölterjesztésében foglalta 
össze :

A titkos szerekre és gyógyszer-specziáli- 
tásokra vonatkozó mai viszonyok tényleg 
tarthatatlanok, s ennek okait a helytelen, sok 
félreértésre okot szolgáltató és végrehajtatlan 
rendeletekben kell keresni Ezen ügy rende­
zésénél az irányelvnek annak kell lenni, hogy 
szigorúan különválasztva a titkos szereket a 
gyogyszer-specziáliiásóktól, előbbiek elárusíta­
nál minden áron gátolni kell, utóbbiakat pedig 
nem akadályozva, szabályozni, ellenőrizni s 
bizonyos a közegészségügy és a gyógyszert- 
kereső közönség érdekeinek megfelelő feltéte­
lekhez kötni. Orvosi szempontokból helytelen 
lenne azon törekvés, ha a gyógyszer specziali- 
tások elárusitasa betiltatnék A legkiválóbb 
gyakorló orvosok azon nézetben vannak, liogv 
eme specziálilások között számos olyan van, 
melyeket, ha mindjárt készítés módjuk minden 
irányban nem is ismert részint összetételük, 
részint formaságuk czélszeriiséget miatt ma 
már nélkülözni alig lehet.

Egy rendeletben, tehát pontosan meg

és még néhány képviselővel abban állapodott 
meg, hogy egyelőre Kis-Kőrösre utaznak, hol 
is Pazmándynsk házában mindannyian elfér­
nek . . .

Az elutazás január 1-én délutáni 1 órára 
volt kitűzve, de Pázmándy, nem tudni miért, 
egyedül utazott Kis-Kőrösre s onnan néhány 
nap múlva Kecskemétre ment, hol mindaddig 
tartózkodott, mig befolyásos emberei áital 
lehetővé lelte, hogy a fővárosban tartózkodjék.

Pázmándy Pesten a szintén ott maradt 
Deák Ferenczczel többször találkozott. Ámde 
a Pesten működő császári központi vizsgáló 
bizottság nem jó szemmel nézte a két magyar 
államférfin egvOttlétét, mire aztán Pázmándyt 
komámmmezyei birtokára internálták. Midőn 
aztán a tavaszi győzelmes li adj a rat folytán 
Cluyon tábornok a komáromi vár parancsnok­
ságul átvette első teendői közzé tartozott Páz­
mándy t elfogatni, a kit Karolyi Lajos és Stáb 
remberg István grófokkal ogyütt okvetlenül fel­
akasztatott volna, ha Gorge! mint a magyar 
hadsereg fővezére n halálos Ítélet helyben ■ 
hagvusát megtagadva, Pázmándyt egy tiszt 
kiséietében Debreczenbe nein küldi, hol aztáe 
Kossuth Vukovics S bő igazságügyminiszter 
közbenjárása tolytán Pázmándyval ki is békült

Egy 48-as honvéd.

kellenne voni a határt a titkos szer és a 
gyógyszer-speczialitás között, még pedig a 
következőképpen : Titkos szernek tekintessék 
minden olyan preparátum, melynek skatulyá­
ján, üvegén, edényén mindazoknak az alkat­
részeknek a neve és mennyisége pontosan ki 
van téve, még pedig az állam nyelvén, nme- 
lyekbül a szer össze van téve. —- Az ilyen 
gyógyszer-specztáblásokat másnak, mint gyógy­
szertárban is a specziálilások eladását a ma­
gukat oly szívesen kuruzsolgató betegek fel 
fogott érdekében, korlátozni kellene akképen, 
hogy kézi eladásban, rossz orvosi reczept 
nélkül csak ama specziálitásokat legyen szabad 
kiadni, melyek méregként ható gyógyszert nem 
tartalmaznak.

Hogy melyik speczialitások zárassanak 
ki a kézi e'adásból, — azt esetről-eselre a 
belügyminisztérium határozza el rendeletileg 
az országos közegészségi tanács szakvélemé­
nyének meghal'gatása után. — Hogy ped'g a 
specziálilások ezen osztályozása megtörtén­
hessék, a tanács szükségem :k tartja elrendelő , 
hogy az eddig forgalomban levő speczialitások 
záros határidő alatt, minden újabban forga­
lomba hozatal előtt a belügyminisztériumba 
felküldessék vegyi megvizsgálás végett. De ne 
csak a speczialitás alkotórészéi es azoknak 
mennyisége állapiitassék meg igy hivatalosan 
hanem a szer árának a méltányosságát is 
vegye bírálat alá a közegészség! tanács, A 
jelzett és helybenhagyott árnál magasab­
bat ne legyen szabad ama készítményért 
követelni.

A kiadandó rendeletben szigorúan kellene 
követelni, hogy amaz alkatrészek és azok 
mennyisegei, amelyek a tartályon fel vannak 
tüntetve, mindenkor teljes mennyiségben s a 
legjobb minőségben legyenek a készítményben. 
Ez irányban, ha belföldi a preparátum : a 
készítő, ha külföldi a készítmény ; úgy az 
azt behozató, vagy bizományos gyógyszerész, 
illetőleg droguista legyen a felelős.

Nehogy a miniszter engedélye, vagy a 
tanács véleménye a közönség felrevezetése j 
czéljából hirhajhászásra kihasználtassák, meg 
kell tiltani, hogy a^speczialitásokut forgalomba 
hozók az engedély megadásira a közönség 
előtt hivatkozzanak.

Eme rendelkezések és intézkedések azon 
ban mind hiába valók lesznek mindaddig, 
amíg (önáll az ezen ügyre vonatkozó egyik 
régibb rendelkezés. — Az 1882. évben hozott 
rendelet egyik pontja szerint ugyanis megvan 
engedve olyan gyógy készítményeknek az el- 
árusitása, amelyről kimuttattot, hogy azok 
tartása és eladása a velünk viszonosságban 
levő államokban is meg van engedve. Nem is 
ezen rendelet hiúsított meg minden, tahin 
czélszerü, intézkedést s özönével áramlott be 
Ausztriából, mit velünk viszonosságban levő 
országból olyan készítmény, melynek összeté­
tele előttünk ismeretlen, de mert ott árusít­
hatók, nálunk is megkellett engedni. Mindenek 
előtt tehát eme rendeletnek a megszüntetését 
javasolja a tanács.

|gy szól nagyjában az a véleményes 
jelentés, melyet a belügyminiszter fölhívására 
az országos küzegészségi tanács terjeszteti fel 
hozzá pár nappal ezelőtt E fölterjesztés alap­
ján készítendő rendelet kétségtelenül hozzá 
fog járulni a titkos szerek kérdésének a ren­
dezéséhez s igy közvetve a közegészségi vi­
szonyok javításához is.

Polgári 48-as kör Nagy-Letán.
— Saját tudósítónktól —

Nagy-Létu független érzelmű polgárai a 
második ezredév hajnalán, az uj esztendő első 
napján összejöttek, hogy oly maradandó intéz­
ményt létesítsenek, melyre idők múltával büsz­
kén tekinthetnek vissza.

A község polgárainak egyetemét csaknem
teljes mértékben a függetlenségi eszme hatotta 
ál már régi időtől fogva, de mindeddig hiány­
zott a társaságos érintkezés és egyesülés által 
oly jótékonyan ható és üdvös egyleti élet,

mely a hü üregeknek összetartó kapcsa, a 
fiataloknak nevelő iskolája legyen. Most végre 
e hiány is pótolva lett és megalakult a polg. 
48-as olvasókör óriási lelkesedés mellett,

A régi öregeknek, kik ama nagy idők 
tanúi voltak, bizony nincsan szükségük oly 
politikai iskolára, hol megszilárdítsák lelkűk 
mélyében kitörölhetetlenül gyökerező szabadság- 
szeretetöket, függetlenségi elveiket : mégis el­
jöttek az alakításra, hogy reszkető hangon, 
lángoló szemekkel lelkűkre kössék a fiatalabbak­
nak, hogy a kivívott szabadságot megtartani 
egyetértéssel lehet s a független eszmék szent 
tüzét ápolni csak müveit, öntudatos lélek 
képes ; hogy a mit ők szetnei'-kel láttak, küz­
delmek űzött átéltek, az ifjak lelkűkben lássuk 
ismét és é'jék át újra.

Mintegy 150 polgár jelent meg az ala­
kuló gyűlésen, közöttük számosán a román 
ajkú polgártársak közül is.

Fel sem tűnt tehát, hogy a magyar rész­
ről még mindig hiányzik egy — hitehagyott, 
ki — úgy látszik — nem igen tudott mással 
külümbnek látszani polgártársainál, minthogy 
velők ellenkező politikai hitet vall.

Az alakuló gyűlést a megválasztott dísz­
ei nők, Marjay Péter országgyűlési képviselő 
nyitotta meg lelkesítő s a legközvetlenebb 
hatású beszed kíséretében.

A nép nevelő iskolája lesz ez, úgymond, 
melyre épen most a választásnál fényesen 
bebizonyult vesztegetési törekvések között, az 
alsóbb osztály tudatlanságát, lelki egyszerű­
ségét kizsákmányoló hatalmi önkénynyel szem­
ben különösen szüksége van.

Tanuljon a nép az egyesületi életben 
a hírlapokból, tanuljon egymástól, nemesíts# 
lelkét, ápolja szivében az egyetértést s ne 
hagyja kialudni abban sohasem a szabadság 
szeretetét. — Ez a kör a 48-as ét függet­
lenségi pártnak igen erős oszlopa lesz, mely­
nek kebelében legalkalmasabb elintézést nyel­
hetnek a párt minden ügyei, hol ő mag* is 
mint családi körben, legelsőben és legszive, 
sebb-n itt fog számot adni azon dolgokról, 
melyeket a Kossuth párt és ő is, mmt annak 
egyik tagja, épen a nép jóléte érdekében 
végeznek.

A viharos éljenzés között elhangzott be­
széd után megvála1 zlotlák a tisztikart követ 
kezűleg : Elnökök leltek : Landesmann Rubin 
Meyer, budapesti borkereskedő, — ki idegen 
hangzású neve daczára is magyarul érző 
sx'vvel lévén megáldva, elsőben indítványozta 
egy asztaltársaságnak a kör mogalapiiását és 
anyagi áldozattal is járult a hoz — továbbá 
Guba József és Mihucz Sándor. — Jegyző lett 
Munkácsy Ferenc/, pénztárnok M Papp József 
Választottak még 10 választmányi tagot, kik 
is a következők: id Árva Sándor, M. Nagy 
Imre, M. Nagy István, I). Nagy István, Holló 
g. József, L. Nagy Imre, ifj. Árva József, Tóth 
A, József, ilj. Barna Péter és Fel réz Bálint.

Ezután meghatározták a kör helyiségét 
kiválasztották a megrendelendő lap kát, össze­
sen hetet. Más, kisebb ügyek elvégzése után a 
gyűlés igen lelkes hangulatban oszlott szét.

Midőn a legszebb reményekre jogosító 
fiatal egyletnek léleknemesilő és a nemzeti, 
önérzetet, független eszméket ápoló nagy mun­
kájában,'áldást és segedelin-t kívánunk Istentől, 
egyszersmind felhívjuk rá a figyelmét mind 
azon községeknek, hol még ilyen egyesület 
nem létezik, de a kellő talaj, bármily kicsiny
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l.gyeu is ax. meg van hozzá, hogy látva e 
nemes példát,- már a pártszerrezkedés meg­
könnyebbítése czéljából is - minelelöbh ala­
kítson polgári 48-as kört. r" **

táblaA debreczcni kir. 
felavatása.

_ i fővárosi napi sajtó Debreczenröl, -
Debreczen, jan. 5.

Abból az alkalomból, hogy Erdély 
Sándor igazságügyminiszter a debreczeni kir 
tábla felavatási ünnepélyére városunkba jött, 
az összes fővárosi lapok hosszan foglalkoznak 
velünk. Mindenik nagyobb fővárosi lap terje­
delmes tudósítást közöl az itt lefolyt ünnep­
ségekről s nem egy magasztalólag emlékszik 
meg Debreczenről.

A .Magyar Hírlap« ez a tekintélyes 
sajtóorgánum Debreczen áldozatkészségéről 
dicshymnuszokat zeng s üdvözli vámsunkat, 
ezt a tősgyökeres magyar várost, hogy elké­
szült ezen munkájává', mely ismét előbbre 
vitte az ország kulturális fejlődését.

Majd igy folytatja fejtegetéseit :
A miniszter is mondott beszédet. Mi, a 

kik annyi ünnepélyes alkalmakra készült szó­
noklatot hallottunk és olvastunk és akik jó 
lélekkel elmondhatjuk, hogy az ünnepi beszé­
dek tengernyi frázisában rendesen hiába keresi 
az ember a beszéd magvát, az igazságnak 
megfelelően űrömmel konstatáljuk, hogy Er­
dély igazságügyminiszter szavai magvas szár­
nyalásunk és fcnkölt gondolkodásról tesznek 
tanúságot. A sablontól teljesen elülő szónok­
lat volt ez és nem a szerint a reczept szerint 
készült, amely nem kíván egyebet csak frázist 
ha értelem nélkül valót is, csak nagy mondá­
sokat. Szebb szavakkal nem 
lehetett fölavatni a királyi 
tábla uj palotáját mint amilyeneket az igaz­
ságügy miniszter mondott, aki különösen ami­
kor kifejtette, milyennek kell 

n n i e a bírón aksmilyen
igaza ágszolgáltatás és 

a jó bíró definiczióját.
De — és ez a >de«, lerontja a minisz­

ter szép beszédének értékét — a mikor a 
küldöttségek tisztelegtek a miniszternél, az! 
egyiknek kijelen'ette, hogy a kormány­
párt nem erőszaknak kö­
szöni győzelmét. hanem 

kölcsisiker ez a győze- 
m. Kár, hogy ezt a lega- 
b b i a merész áflitást 

éppen azona napons csak 
rövid ne hány órával azu­
tán koczkáztattu meg a
miniszter, a mikor a jog­
nak ideális műveléséről
azizgazmondásnakszent- 
ségéről mondott beszédet 
Az ellentét bizonynagyon
szembe t ö t 1 ő.

Debreczen városát egyébiránt méltó 
elismerés illeti, amiért uj templomot épített az 
igazságnak és ezt az elismerést senki sem 
fogja a derek magyar város'ól megvonni.

A »Budapesti Napló« ez 
a kitünően szerkseztelt lap a fővárosi előke­
lőbb újságírók lapja a következőleg méltá­
nyolja és dicsőíti Debreczent :

, , . |n. . ninnadon, hanem a családi körben ér-
A magyar igazságügynek magasztos híva- p tehetgégét szerepeinek betöltése ta­

tásához méliópalotát emelt Debreczen Lj *wben Komáromba megy vissza, odaviszi
büszke népének áldozatkészsége. Megkoronázta metTe a „lvénél fogva kollegánk
vele buzgólkodását abban a sokszor, de mindig a ■ > Jfmő kom4r0mmegyei árvaszéki
jogtalanul ócsárolt nemes versenyben, amikor iU Komárommegyei Közlöny“
tiki nagy -kroa.mk a ki,«,, i«'«*«*“* D “fő“»•«.- 
erejüket talán túl is haladó áldozatoka tg r ” it az eljegyzése szűk családi kör-„Laiak. k'Slamal« ‘T Zm" ».Ml .„tuWu.k „

szép jelensége volt a várost polgárság „„-z.hez arra kérjük a boldog menyasz-
.«,,=.r=,«„ck 6, . kultúráé,t ..I« lulkésed«- «.b«», „ mink.t f.l.dj.
séaek. Meg mennyivel fölemelőbben szólanak szonyt, hogy ha itt nagy
hozzánk most a debreczeni nj palota k°™' el Mint a színház igaz­
aimkor tanúskodnak arról, hogy „»lóság köréből értesülünk, az e hétre szünet
recten polgárságnak le - ®éjkül kitűzött Grant kapitány 
.kesedese az igazságug y holnapután megszakad s csak ma es holnap
‘intézménye, iránt ne m kerül szlnre, holnapután, « oírettje a 
csappant kívánságának teljesítésével, L e c o q u e reg nem adott operettje,
hanem ifjabb áldozatokat hozott, hogy az a 
hirói fórum, amely falai közölt szerető ott, 
honra találálf, magához, a városhoz 
é s a gazdag, - értelmes
polgársághoz méltó hely
röl szolgáltassonegymesz
sze vidék ügyes-bajos né 
p é n e k.

Kertész leány megy, melyben jó 
szerepei lesznek Békéssy Gyulának, Sziklay 
Miklósnak, Folbnusz Aurélnak, aztan Kalla 
Lujzának és Kaposi Józanak. Pénteken újra 
visszatér bérletszínetre G r a n t, szombaton 
pedig aMadarászt adják, a czim- 
szerepben Békéssyvei, mig a fejedelem asz- 
szonyt B. Ruzsmszky Ilona, Csörsz báró 
Sziklai, Szaniszlót Bejczy György, Adclaidet 
pedig Locsarekné fogja játszani. Vasarnap ü.
r I „ ___ o Vneofihaill ki

1 e 
a z

1 e k. pedig Locsareime -r
Az uj palota őrködni fog a dicső múltúL. a Vigéczek, este pedtg a jeresl^u k M

v.,»s Pdi««r,i„.k fél.««. m

telni fog minden időkben, hogy az igazság, a be Komjáthy János színigazgató tegnap
csület utján a lemondásnak, a kétségbeesésnek!^ Győrött tartózkodott, mig ma
oem lehetnek nemtelen fegyverei. Lint behívott tanácstag az orsz. színész

Éleszteni fogja abban a derék, ' Lgyesület központi tanácsának ülésén vesz
magyar népben az igazságszeretet tuzét és azt] 8?^ 
a nemes törekvést, hogy minden magyar város 
magyar szívvel, magyar érzésekkel, de a
nyugati városok külsőségeivel emporiuma legyen UjdOllSágOk
Magyarország egy egy darabjának. K u 1 t u- # T4r0J közigazgatäsi bizottsági ülés,
r á 1 í s, n 6 m Z ena8Vvar0S0 k- Debreczen sz. kir. város újonnan megalakított 
n a kU s' a m , k o r D e b r e c z e n közigazgatási bizottsága ez évben első rendes 
árosenneka h, vatásna k ülését ma délután 3 őraknr tartja meg a va- 

, ítntAhanszázezreketá 1- rosháza nagy termében gróf D é g e n f e 1 d Zz ékesítsük föl eztm e-| W főispán elnöklete alatt. - A ma, janu-

slobogóját,

e r 
1 c 
1

r e
apolgáriós hazafiul 
nyéktől tündökölt.

S z i n li á z.
Kurucz világ. Széli Kálmán 

D ó c z y József operettje f. hó 15-én kerül 
először színre színházunkban. Komjáthy 
igazgató nagy gonddal készíti elő a darab 
előadását. Díszletek és kosztümök tekinteteben 
is mindent megtesz a darab sikere érdekében 
de a próbák is serényen folynak s akiknek 
alkalmuk volt megfigyelni az uj darab mene­
tet, szép felépítését és csinos zenéjét, szép 
sikert jósolnak a fiatal szerzők müvének, mely 
körülbelül meg fogja alapítani zenei hírnevü­
ket s biztosan támaszkodhatnak további mun­
kájukban első darabjuk sikerére. Igen jó sze­
repei vannak a darabban B. Ruzsinszky 
Ilonának, K á 1 1 a y Lujzának, K a p o s sy 
dézsának, Locsareknénak, B é- 
késsynek, Sziklaynak és 
F o 1 1 i n u s z ti a k.

Kállay Lujza — menyasszony. Szín­
társulatunk szép hangú, bájos énekesnője itt 
hagy bennünket s cserbenhagyja a világotje- 
lentö deszkákat, ahol nagyra nőtt — Hymen 
rózsalánczát felveszi. — Visszamegy oda, a 
honnan közvetlenül hozzánk jült, hogy többé

K 10 1 C z 1 m B- — —« . .
m e 1 y m i n d i g ári ülésen a polgármester, a tiszti főorvos, a

kir. tanfelügyelő, a pénzügyigazgató stb. ter­
jesztik elő a múlt év deczember haváról szóló 
közigazgatási jelentéseiket. Az ülés lefolyásáról 
lapunk holnapi számában közlünk részletes 
tudósítást.

* Kinevezés és előléptetés. A vallás és 
és I közoktatásügyi miniszter, mint a hivatalos 

mai száma közli, dr. II o r v a y Róbert 
debreczeni kereskedelmi akadémiai rendes 
tanárt a debreczeni állami főreáliskolához a 
IX. fizetési osztály 2-ik fizetési fokozatába 
végleges minőségben rendes tanárrá kinevezte 
és áthelyezte.

Ezüst mennyegzö és eljegyzés. Ily czi- 
mü tegnapi tvdonságunkba értelem zavaró és 
bos-zantó sajtó hiba csúszott be. A vőlegény 
neve ugyanis nem P a p p István, hanem 
Balogh István földbirtokos mit ezennel 
sietünk helyre igazítani. Egyben kedves köte­
lességünknek tartjuk még kiegészítésül néhány 
nevet is ideiktaini akik a legnapelőtti szép 
ünnepélyen szintén jelen voltak u, m. K om­
lós s y Arthur főjegyző, Király Gyula 
tanácsnok, Kálmáncz helyi Mór 
és S i m o n Miklós rendőrkapitányok, S z a- 
b ó József főszámvevő, Dr. Nagy Zsigraond 
főisk. tanár, V i s k y Sándor v. számtiszt, 
és K o n d o r Kálmán v. számvevő, Ker­
tész János, pártunk alelnöke, K e r t ész 
Mihály ifj. Bányai István, Tóth Béla

■ He#
*

Wf'- a
7 'Mm**'

' 1 'K s f



fci . —r-T*'*

/ • -

i-

je

1RS7. január 5.
debreczen

építési, R a c T. Lajos valamint úgy a »«le­
gény mint a menyasszony családja és rokon­
sága köréből igen számosán. A vacsorát reg­
gelig tartó tánc* követte.

* Katonai ünnepély. Igen szép katonai 
ünnepély folyt le ma délelőtt a Kossuth ka­
szárnyában. Ez alkalommal tűzte fel ugyanis 
S u v i c h Jenő cs. és kir, 39-ik gyalogez­
red ezredese a tisztikar jelenlétében R e d 1 fő- 
törzsprofósz mellére az Ö felsége áltál érdemei 
jutalmául adományozott koronás ezüst érdem 
keresetet.

* Á függetlenségi kör bálja. Már előre 
felhívjuk a közönség figyelmét mindjárt a 
farsang elején a f. bó 23-án szombaton este a 
Korona dísztermében tartandó függetlenségi 
kör báljára, a »mi bálunk«-ra. A mi közön­
ségünk ezt a bált mindig nagy látogatattsággal 
tüntette ki, úgy hogy ezt a bált, a »mi 
bálunkat < lehetett a farsang legnép esebb és 
legkedelvescbb báljának nevezni. — Nem 
kétkedünk, hogy igy lesz ez az idén is. Erre 
a nagy sikerűnek ígérkező bálra ma küldötte 
szét a bízóitság a következő megh vókat

Meghívó. A Debreczeni függetlenségi kör 
által 1897. januar 23-án, szómban A »Korona« 
dísztermében tartandó zártkörű tánczvigalomra 
Belépti jegy személyenként 1 forint. Be'épli- 
jegyek a meghívó előmutatása mellett váltha­
tok a kör helyiségében és este a pénztárnál 
Felülüzetések hírlapikig nyugtáztatnek. Jó izü 
ételek és italokról gondoskodva lesz. Kezdete 
8 órakor.

* Az alapítványi pénztár átadása. Az
alapítványi pénztár tudvalevőleg az uj szer­
vezeti szabályzat értelmében január 1-től 
kezdve megszűnt és azt ezután a házipénztár 
kezeli. Az alapítványi pénztár átadása tegnap 
vette kezdetét s az előreláthatólag még pár 
napot igénybe fog venni, minélfogva ligyelmez 
telnek a felek, hogy még egy két napig, amig 
az átadás megtörténik, legyenek türelemmel.

* A Polgári Takarék és Segélyszö­
vetkezet megkezdte működését és e hó 3-án 
tartotta első befizetési napját. A befizetések 
hetenként 3-szor történnek és pedig vasár­
nap d. e. 10—12, — szerdán és
szombaton d. u. 3—6 óráig a 
szövetkezet hivatalos helyiségében. (Nagyvárad 
u. Dr. Fráter ház.) Belépni és előjegyezni 
lehet a hivatalos órák alatt naponkint d. e.
9—12-ig d. u. 3—6-ig.

* Eljegyzés. Mandelbaum Lipót 
sámsoni kereskedő leányát Teréz k, p 
eljegyezte Klein Lajos budapesti iparos

* A farsang küszöbén. Vár nap múlva 
itt van a farsang. A hol csak egy bálba 
készülő leány vagy menyecske lakik, abból 
a házból elköltözött a szivek nyugalma. Oh 
nem, egyelőre nem a szerelem hatalma za 
varia meg azt a piczike jószágot, melynek 
titkait, nehezebb kifürkészni a természet akár­
melyik csodás tüneményénél. Izgatottan várjak 
a lapokat, apróra olvasnak mindent azokból 
és kétszer is átnézik jól, hogy uein olvasnak-e 
ott valami báli hirt, valami tárczmulutság 
vagy bál hírét. Dicsérik a kalendárium csiná 
lót, hogy oly igen bőkezű volt és oly nagyon 
bőre szabták a farsangot! Oh ! de lehel 
ezeken a farsangi estéken is eleget tánczulni. 
Elég szivszövetség érhet meg a házasságra és 
elég pompás uj báli öltözéket lehet bemu­
tatni ! Jaj ! Csak ez ne jutna az eszükbe ! A 
báli öltözék ! Hisz e miatt vannak a lázasan 
dobogó kis szivek szörnyű izgalomban.

* Köszönetnyilvánítás. Meghatva és hálár | Királyunk és ae angolkirálynö 
szívvel mondok köszönetét bánatos családom
nevében is mindazoknak a jó barátoknak jó 
ismerősöknek kik elhunyt szeretett lérjem né­
hai Kállay István temetésen megjelenvén rész­
vétükkel mély fájdalmunkat enyhíteni igyekez­
tek, de különösen a nagyiiszteletü lelkészt, 
főiskolai tanári és tanítói kar tagjainak vala­
mint a képezdei tanuló ifjúságnak is, kik 
valódi részvétre mutató megjelesükkel szere­
tetteljes vigaszukkal sebünkre az első balzsa­
mot nyújtották, Debreczen 1897 január 4 
özv, Kállay Istvánná sz. Móricz Czeczil.

* Levélbélyeg gyűjtők figyelmébe. Schöp- 
lin nagyváradi királyi posta és távírda igazga­
tó arra kérte fel lapunkat hogy figyelmeztessük 
a levélbélyeg gyűjtőket miszerint a képes 
levelezőlapokból minden nagyobb forgalnnn 
posta hivatalnál igy a debreczemnél is, 32 
külön álló teljes gyűjteményt kaphatnak ren 
des árban, darabját 2 krral.

* Lásadáa a vasútnál. Az államva­
sutak debreczeni indóházánül tegnap, vasárnap 
délután kisebbszerü lázadás tört ki. A vasúti 
rendőrség egy botrányokozó napszámost bekí­
sért s e miatt lázadtak fül társai akik kiakar­
ták szabadítani a rendőrség kezei közül.
A botrány hőse Fekete Lajos, kábát 
illetőségű napszámos, a ki tegnap délután a 
III. oszt. váróteremben duhajkodni kezdett s 
eav öreg asszonyt megtámadott. A 23. rendőr 
csendre intette a duhaj legényt, de az nem 
hallgatott a szép szóra s mert — mint a rendőrt 
jelentésben írva van — »Isten káromlást 
követett el az rendőr ellen, vádlott bé lett 
kisérve az örszobába«. Fekete társai, hogy 
társuk bekisérését hírül vették, — nehányan 
megjelentek az őrszoba előtt s t e k e t e 
szabadon bocsátását kore.elték. - 
A rendőrségnek semmi kedve nem volt a már 
nagyobb számmal összegyűltek kívánságát e - 
jesiteni, mire azok fenyegető állást foglaltak. A 
rendőrség a már kitörő félben levő lázadásnak 
úgy vetett véget, hogy segítséget kért a koz 
ponttól s a megérkezett rendőrök a tömeget 
szétzavarták s Feketét bekísérték a város­
házára.

* A vasúti kocsikban feledett tárgyak 
elárverezése. A vasúti államásokon s a ko­
csikban feledett tárgyakat e hó 18-án d. e. J 
órakor elárverezik. Erre vonatkozólag az álló­
in ásfőnökségtöl a következő értesítést vettük.- 
Közhírré tetetik, hogy a vasúti kocsikban es 
az áollmási helyiségekben elhagyott tárgyak, 
u in. böröndök, táskák, kalapok, ruha- es 
lehérneműek, botok, napernyők, esernyők slb. 
nyilvános árverés alkalmával január ho 18-an 
d. e. 9 órakor azonnali készpénz fizetés mel­
lett el fognak adatni.

Budapest, 1897. jan 5. (A Debr. er. táv) 
Hirszerint királyunk Viktória angol 
királynőnek még ez évben megtartandó 60 
érés jubileumára Angliába megy.

Elégtétel Kovács professzornak.
Budapest, jan. 5. (A Debr. ered. táv.) 

Kovács József dr. professor ellen meg­
indult mozgalom ellensúlyozására a budapesti 
orvod kör tegnap este az »István főberczeg« 
éttermében lakomát rendezett Kovács 
tanár tiszteletére. B ő k e dr. felköszöntőjére 
Kovács könnyezve mondott köszönetét a 
kijrnek a rokonszenvért, mely —1 úgymond — 
jól esik neki a méltatlanságokkal szemben.

Egy 48-iki honvédezredes halála.
Budapest, jan. 5. (A »Debr.« ered táv.) 

Egerben, mint onnan távirják, Cserey lg- 
nácz 1848 iki honvédezredes tegnap reggel 94 
éves korában meghalt. Az elhunyt tevékeny 
részt vett a szabadságharezbao, melyet végig 
küzdött hősiesen. Mull év tavaszáig a honved 
rnenház parancsnoka volt. Halála országszerte 
nagy részvétet keltett.

Táviratok.
Porozol miniszter-megy.
Budapest, jan. 5 (A Debr. ered. táv.) 

p e r c z e 1 Dezső belügyminiszter 
széles körben elterjedt hirek szerint mar 
régebben beadta lemondását, »egész­
ségi okokból,« azonban főoka a 
választásokban neki B á n f f y által 
juttatott passzív szerep volt. Mikor az­
tán a választások lezajlottak, Bánffy 
nagyon kérte Perczelt, maradna meg, 
mert rögtöni táv ozásából mindenki 
megtudná a valódi okot. Mosi azonban 
már az izgatottság elmúlt, azért távozá­
sának hire újból felmerült azzal kapcso­
latban, hogy mandátumáról 
is lemond.

A hirlapbélyegek eltörlés©
Budapest, jan. 5. A Debr. ered. táv. A 

budapesti újságírók egyesülete legközelebb 
tárgyalni fogja egyik törvényhatóságnak a 
hirlapbélyegek eltörlése tárgyában a képviselő­
ház elé terjesztett indítványát.

Kazánrobbanás a vaggongy árban
Budapest, jan. 5. A Debr. ered. táv. 

A Ganz féle vaggongyárban a kőbányai utón 
egy kazánt kipróbálás közben annyira 
felhevitettek, hogy szétrobbant. 
A robbanás iszon u rémületet ke'tett, a ke­
letkezett füstben órákig nem le­
hetettlátni semmit s csak 
sok szellőztetéssel, a tető leverése után ju­
tottak annyira, hogy tüzete­
sen meg vizsgálhatták,— 
mitörtént. Iszon yulátvány tárult 
a vizsgáló bizottság elé. Több véres test fe­
küdt szanaszét, részint mozdulatlanul, részint 
irlóztatóan jajgatva.

Egy küzölők már meghalt, öten súlyosan
többen pedig könnyebben megsebesülteki A 
vizsgálat megindult,

Egy skatulya szivarvég. *)
Száz aggastyán bajtárs 
Viraszt sötét gyászban,
Az üreg honvédek 
Mencdek-házában 
Karácsony estéjén.
Gondolnak a boldog 
Ünneplő házakra . . .
S nekik ez a nap is 
Nagypéntek gyásznapja,
Jézus születésén.

Gazdaghoz szegényhez 
Megy az Ur angyala,

*) Azon alkalomból, hogy a pesti honvéd mén­
hez agg honvédéi egy skatulya szivarvéget kaptak 
karácsonyi ajándékul.
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Á bűn fiához is 
Van egy vigasszava, 
Csak hozzájuk nincsen, 
A széles hazában 
Nem akiül egy lélek,
A ki ma Így szóljon : 
Tudjuk még hogy éltek 
Áldjon meg az Isten 1

Ünnepeltek egykor,
S ünnepelték őket.
A mikor vérükkel 
Védték ezt a földet. — 
S a szent szabadsagot. 
Mikor a magyar név 
Dicsőségben fényiéit, 
Mikor bámulatba 
Kjtett minden népet,
Az egész világot /

Rég volt . , . elfeledték,
Ki gondolna rátok 1 ?
Hisz’ nincs ma veszélyben 
Imádott hazátok 
Rokkant vén vitézek ! 
Köszönjétek meg, hogy 
A nemzeti hála 
Bedugott bennetek'
Fényes palotába 
Addigra inig éltek.

De nem ! . . Ajtó nyílik.
Béna bajtárs lép be ; 
Skatulyái helyez az 
Asztal közepére . . .
Fi hát a magyar még 1 
Van még a ki rólok 
Ma megemlékezik ! ?
A skatulya titkát 
Mohón leleplezik :
Egy I a kas szivarvég,

. . . Száz aggastyán haj társ 
Viraszt sötét gyászban,
Az öreg honvédek 
Menedék-házában —
Száz vén kopott magyar.
Pipáznak hallgatag 
A múltba melyedre,
A mig a jelenbe 
Tévedő szemekbe'
A füst könnyet facsar.

Tóth József.

A szekundák története.
A tánczolú diákok.

Most írja egy apa nekünk : miért vittek 
haza a »felsőbb ifjak« a középiskolákból 
olyan tekintélyes mennyiségű szekundát — a 
szent karácsony ünnepére.

Igen érdekes levél az, ami erről négy 
oldalon írva vagyon.

Kissé süteten színezi a kesergő apa az 
ő panaszát, de azok az apák, akik nagyre­
ményű örököseiktől hasonló tekintélyes számú 
szekundákat kaptak kriszkindlibe, meg fogják 
ezt érteni és minden bizonynyal méltányolni 
fogják e bus apai levelet — az igazgató és a 
tanár urak is.

így szól bizonyítóul a levél.
Kérem, tisztelt uraim, kegyeskedjenek 

egy előfizető, a karácsonyi iskolai értesítővel 
mélyen sújtott apa kérelmének és óhajtásának 
becses lapjukban helyet adui.

Helyet adunk, iine .
Nem tudtam elgondolni — kezdődik az 

apai siralom — mi lehet az oka annak, hogy 
az én jó kamasz fiam, aki ezelőtt egyike volt 
a legelső tanulóknak, a jelen tanévben féltu- 
eznt szekundát hozott haza szerető szüleinek 
karácsonyi meglepetésül.

Mi ez fin ?
Hebegett az én kis legényem, hogy igy 

meg úgy, a tanár urak haragszanak rá.
Ismerem ezt a diáknótát.
A rósz diákok fújják mindig otthon. — 

Hanem tudom én, hol a bibi.

A gyerek, az én jó diákom, attól kezdve 
változott meg, mikor a tantervbe fölvették a 
— láncziskolát.

Szép tudomány a walzer is bizonyosan, 
de talán kissé korán kezdik a mi kedves cse­
metéink. Friss könnyű lábaik vannak hozzá, 
az tény, de nagyon éretlen fejjel megárt nekik 
ez az esteli keringés, mint a kampós szekun­
dák szomorúan bizonyítják.

En láttam ezt, mikor a diákom kipomá- 
dézta iskola után a frizuráját, újra subicz- 
kolta a czipőjét és a nyakkendőjét félóráig 
kötüzgette a tükör előtt, kijelentvén az édes 
anyjának, hogy —- u most a táncziskolába 
megy.

Erélyesen elővettem a kis legényt, hogy 
bohó, szép örökösöm, talán korai lesz még a 
legény kedés. De kivette a hatalmat a kezem­
ből az én diákom, mert kijelentette :

— Az igazgató ur megengedte.
Meg olyasfélét is mondott — de ezt már 

as aggodalmaskodó anyjának — hogy abban 
neki nem parancsol, mert az igazgató ur ezt 
jobban tudja, mi kell a diáknak és aztán mi 
szabad.

Mire vezet ez ?
A gverek járt a táncziskolába, ahol szép 

Diánák tánczolnak az illem és táneztanár ur 
vezetése alatt és a fin késő éjjelenkint járt 
haza. Persze az igazgató urak mit sem tudnak 
arról, hogy az ő engedélyükkel miképpen 
élnek az olyan diáklegények, mint az enyém 
is. A táncziskolák nagyobb részében nem épen 
válogatott társaságba vegyülnek. A dreisrittet 
megtanulják, de egyebet is tanulnak. A kis 
lovagok a hölgyeiket hazakisérgetik, más ré­
szük korcsmába húzódik és megesik, hogy a 
kis diák szeretetreméltó mámorban vetődik 
haza és dől bele az éjszaka felét aggodalom­
ban átvirrasztó édes anyja karjaiba.

Tapasztalatból írhatom, hogy ez az ut 
sok éretlen fiút a korai romlottságba visz. — 
Vannak esetek, hogy a táncziskolák némely 
bájos Hébéi nem elégszenek meg a diáklova­
gok bókjaival, szerelmes verseivel, hanem — 
ajándékokat kérnek tőlük. Persze — örök 
emlékül. És a mi regényhőseink sokszor tilal­
mas utón is megszerzik a táncziskolai ideál 
számára az ajándékokat.

Annyit bízván mondhatok, hogy sok ka­
rácsonyi szekundának a szabadalmazott táncz 
iskolába járás az oka és ajánlom az én szo­
morú példámat a tanhatóságok figyelmébe.

Ha már a tánezot annyira szükségesnek 
tartják, hogy az iskolai hatóságok engedélyt 
adnak a táneziskola kultiválására, tartsanak 
a középiskoláknál intézeti tánezmestert, mint 
ahogy tornatanárt tartanak.

Ámbár azt gondolom — és hiszem, hogy 
sokan gondolkoznak így — az érettségi után 
sem késett még el a — dreischritt elés 5 tudo­
mánya Meri mit év nekem az én kamasz 
diákntn, ha művésziesen tud w Pzerezni és a 
kicsapongások1 ól fakó, egész-églelen az arcza 
es üres a feje.

Egy szomorú apa.

IRODALOM.

aestetikai tanulmányt. — A »Humor* 
rovatban pedig »Gyuszi« tollából. »Bolle* czi- 
men egy köréta diák életéből vett apróságot 
talál az olvasó. A lap előfizetési ára a má­
sodik iskolai félévre 1 frt 50 kr. \

A Vasárnapi TJjság jan. 3-iki száma23 
képpel s a következő tartalommal jelent meg 
,A két Balassa Bálint« (két régi magyar költő 
báró Balassa Bálint és gf. Balassa Bálint most 
feltalált arczképeivel, egykorú festmények után) 
Barath Férencztől. Költemények : Megnyugvás 
Vargha Gyulától. A csárdában Lamperth Gé­
zától (Paur Géza rajzával.) Regénytár : »Az 
asztalos családja*. Elbeszélés, Jókatól. (R. 
Hir-ch Nelli rajzaival.) Az úszó sziget. (Verne 
uj regénye az eredeti franczia kiadás rajzai­
val.) »Egy régi magyar főur és udvara « — 
ÍHIésházy István arczképével.) »Hogyan csem­
pésztünk hadi szereket Kuba szigetére.« El­
beszélés a mostani kubai forradalomból. »Az 
ezredévi ünnepélvek idejéből*. (Nagy csoportkép 
50 arczképpel, Strelisky fölrétele és összeál­
lítása után.) »Rogeard Ágoston« (arczképpnh) 
»Uj esztendő reggelén*. (Jantyik Mátyás raj­

zával.) »Régi uj évek* (képekkel ) »A kubai
hadjárat színhelye* (képcsoportozattal.) »A 
herczegné és czigányprimás* (képekkel.) — 
Irodalom és művészet, Közintézetek és egyle­
tek. Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg sth. rendes 
heti rovatok. A .Vasárnapi Újság« előfizetési 
ára negyedévre 2 frt, a Politikai Újdonságokkal 
együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin Társulat 
kiadóhivatalában (Budapest egyetem u 4 sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a .Képes Néplap«, a 
legolcsóbb újság a magyar nép számára,félévre 
csak 1 frt 20 kr.

Uj idők. A harmadik évfolyam bekö­
szöntő számában Herczeg Ferencz lapja, az 
Uj Idők az eddigieknél is tartalmasabb, dí­
szesebb és maradandó értékű szellemi táplálé­
kot nyújt. Számot kiváló iró és festő az Uj 
ldők-höz szegődött, azzal a nemes ambícióval, 
hogy a legkiválóbb magyar képes családi lap­
nak tekintélyét emelje. Herczeq Ferencz, Mik­
száth Kálmán, Bródy Sándor. Dóczy Lajos, 
Szomahízy István, Bársony István, és mások 
a neves Írók közül alkotásaik javát bocsátot­
tak a szerkesztőség rendelkezé-ére ugyanakkor, 
midőn a festők és illusztrátorok egész jeles 
gárdája szállott sorompóba, hogv ecsetjükkel 
és rajzónjukkal a szemnek tetsző és mara­
dandó becsű képekkel gzdagitsák 
Idők-et. A kiadóhivatal (Andrássy-ut 
kívánatra mindenkinek, a ki akarja, 
ványszámot küld.

Protestáns egyházi és iskolai lap.
Negyedik évfolyam. 1-ső szám. Budapes, 1897. 
jan. 3. Tartalom: »Belterj^sebb keresztvén 
munkásságot« V. F. — »Luther prédikációi 
magyarul.« — Küzdelem a hit és babona 
között« F. G. — I s k o 1 a ü g y »Közép- 
oktatásunk árnyoldalai < B e n k e István. 
— Nehéz órában Szabolcsba Mi­
hály. — »Péter apostol levelei.« Dr. Erdős 
József. — B e 1 f ö 1 d. »A pozsonyi theo- 
logiai Otthon. — Régiségek. Adatok 
az 1859-iki pátens történetéhez. Á d á m 
Kálmán. — Irodalom. — Egyház. — 

Gyászrovat. - Különfélék.

az Uj 
10. sz.) 
mutat-

Debreczeni főiskolai lapok első mu 
látvány száma igen élénk változatos tarta­
lommal jelent meg. A szerkesztői beköszöntőn 
kívül még T o r d a y Sándor j. s. egyleti 
elnök tollából. Az ifjúsági élet 
átalakításáról (az akadémiai 
körré’ ) talál czikket az olvasó, addig, K o n- 
r á d Ernő a j. önképzőkörének elnöke a 
vidékiegyetemi hangver­
senyek rendezését teszi szóvá s C s a 
j á g h y Károly pedig u t ó h a n g o k 
c. alatt visszapillantást vet a millénnitimi 
ünnepségekre. Szépirodalmi dolgozatokat K u n 
Béla, Kiss Pál, Soltész Elemér, 
F é 1 Boldizsártól. Kálmán Gyula, V ti­
ro s m a r t y »Csöng« és Túndérje-ről irt

Iskolá.

Gyi paripám, gyitc sárga.
— Daukó Pista peres nótája. —

Nagy dolog a nóta csinálás. Ezt csak az 
tudja igazán, aki, mint Bankó Pisla negyed- 
félszáz nótát irt már éleiében. Ahány hang 
ezekből a nótákból kizokog, mind a leikéből 
szakadt ki Azok ott olyanok, mint az idegek, 
amelyek feszü nek a lelkében s mikor meg- 
rezzenti őket valami szép gon dulat, akkor 
szétpattannak és sirva-bugva szakadnak ki a 
nóta csináló leikéből.

Nincs is a szellemi munkások között egy 
se, ahI oly bü-zke volna a termékeire, mint 
épen a dalköpő. Az ő gondolatait dalolják 
mindenfelé és az idegen örömét, fájdalmát az 
ó örömének, fájdalmának a formájához ala­
kítja.

.'A Y
Imm, .

Xr
.

monc
alma
nótnf
embc
faja
megt
mini!

állaj

egy
az v

mo

az

t>.-vÄ

m



. ■ -uijy- *•’•» ~ v»#* v -■ • - '* f' «cyöu« »' ■«■ »f- - v-,-« >.
V : " ! ‘ . ... ;■■ ' X '

!
•i ,* V v> «*••««»•

I if / i* •+•*»■

L897 január 5 DKBRKCZEN. 7.

lap.
1897.
itvén
;ációi
bona
r/.pp-
tván.

Mi­
el ő s 
theo- 
latok 
a m

:a.

ik az 
ayed- 
hang 
kebi^l 
egek, 
meg- 
ikkor 
ki a

t egy 
mint 
oljak 
it az 
ala-

Ha aztán megtörténik, hogy valaki azt 
mondja a nótáiknak : te ezt a daloló arany­
almát a magam Iájáról tépted le, akkor a 
nótafa olyannak érzi magát, mint az első 
ember, akinek az roit a bűne, hogy a tudás 
fája alatt tanyázott. — Elbujdosni szeretne, 
megtagadni mindenkit és megtagadni magát 
mindenki előtt.

Dankó Pisla átérezte már ezt a lelki 
állapotot.

A negyedfélszáz nótáját megtoldotta még 
egy csomóval, Volt ezek között egy, amelynek 
az volt a bekezdő sora :

»Megmondom én a legénynek.«

TUzavidíki

Pestvidéki ó

Fehérmegveió

Észak magy

Danoltak ezt, mint a többit szerte az 
országban. Dicsérte mindenki, ahogy csak az 
ő nótáit szokták dicsérni és Dankó Pieta nem 
sajnálta, hogy világ gyönyörűségére elkoldulta 
a leikétől ezt a nótás gondolatot.

De úgy f irdult, hogy egy fiatal daliró.
Pap Zoltán ismerősnek találta az uj nótát.
Keresett, keresett, a hangiéira legfelsőbb fo­
káról benézte azt a kis világot, amelyóen az ő 
hangján beszélnek és ugv találta, hogy Danko 
Pista nótája nem eredeti, nem igazi nóta, 
hanem csak olyan uraktól levetett gúnyába 
.bujtatott valami.

Megharagudott és azt mondta : majd meg Bácskai 
mondom én a legénynek I

Meg is mondta ezenképen : Ez a nóta az 
én nótám. Én Írtam elébb. Ismerik sokan. Ez 
a cziiue, hogy Szomszédomban van egy hajlék. 
Ráismerhet a vak is ha nem süket. Hiába van 
must más gúnyája,

Es bepörölto Dankó Pisiát plagizáláséri
Dankó könnyen vette. Hiszen hát tudják 

hogy nem szorul másra. His zen ha nóta keil 
áradattal öntheti ki a leikéből. Pénze se kell 
a másé, hát a nótája hogy kellene.

És tűrte, hogy perre kerüljön a dolog.
A tárgyaláson fü yöltek, énekeltek, hegedültek.
A sz ikértök izzadtak, mert bizony nem igen 
tudtak, kinek Ítéljék oda a füttyöt. Végre azt 
mondtak, Pap Zoltáné az igazság. Dankó meg, 
ha akarja, forduljon szt Dávidhoz, az jobban 
érti a hegedüszót.

Szegény Dankó Pisla olyan volt, mint a 
kit kiűznek a világból. Nem hogy nevetett 
volna, de kesergésnek adta magái. Nem érezte 
ki a helyzet komikumát, hanem csak az el­
képzelt szégyent és fogadalmat tett akázhá- 
nyai, hogy száradjon el a hegedű fája, 
ha csak egy nótát is ir még ebben az életében.
De hiaba fogadkozott Mert egyszer csak liozzá- 
jö az ügyvédje aki nemcsak a feleivel szem­
ben huzóvonó, de a hegedűn vonó-hozó és
azt mondja : , , ,,

— Te Pista, hát hiszen ha loptál akkor 
csak magadat loptad mög. Mert úgy vagy ve­
le hogy irtai te egy nótát vagy tiz évvel 
ezelőtt mely ennek az igazándi ősapja olyan 
nagy a családi hasonlatosság. A bot vegét 
tehát a felperesed ellen fordíthatjuk mert ha 
»Megmondom én a legénynek» hasonlít a 
Szomszédoinbau van egy hajlék czimü nótá- 
jéra ekkor ez meg a »Gyi paripám gyi te 
sárgá«-ra hasonlít.

Ezen az alapon aztán semmiségi panaszt 
jelentettek be a törvényszék Ítélete ellen,mert 
az nem engedte meg a bizonyítási eljárást.

A tábla minap hozott végzésében pedig
elrendelte a bizonyítási eljárási, a melynek
eredménye előre látható.

No hát ez a legkedvesebb újévi ajándék, 
a mit Dankó Pista könyöröghetett volna ma­
gának a nóta Istenétől.

KÖZGAZDASÁG.
Kőbányai sertés-piaz.

jan. .4
Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendit

Öreg nehéz (páronként -400 klgron felüli súlyban
krtói_kríg .2 Öregközép (páronként 300—400 kilogra-
krtól_. krig. 3 Fiatat (páronként nehpz —
ban fellílisolyban)------- krig. i.Fiatal közép páa
bonként 261 -320 klg.— súlyban 54-66 krig. 6. Fiata 
sönuyü páronként 260 kgr. terjedő súlyban--------

ri„ Maeyar szedett nehéz páronkint 280 klg. felüej
súlyban--------kr. Közép pk-iftt 2208-10 klg. te
julyban---------krig. Könnyű pként 220 klg. terjk
eulrban-------- krig. III. Szerbia Nehéz pként 260 klg
sl.ili súlyban őt1., 53 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 50—61 krig. Könnyű pkent 220 ki 
rjedö súlyban 49—50 krig.

Sertés létszám 1897 jan. 1-ik napján volt kész­
eiben 6887 drb. 1897. jan hó 2-ik napján fel ha 
ott 640 drb. 1897 jan. 21-ik napján elszallitatott 
364 db 1897. évi jan. hó 22-ik napjára maradt 
készletben 4896 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
változatlan.

Budapesti gabonatőzsde.
jan. 4.

A készáruázlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

2 ó. 40

Budapestről—D sbrsesenbe Indul

az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este ;

» sz. v. (Püspökladányig 
gy. v. átszállással) este 9 ó. 15 p

Budapestre érkeiik:

aggéi 8 ó. 40 p p.-kor ind. gy. v. délután 
déli 12 ó 36 » » sz. v. este
este 10 ó. 31 » » reggel

2 ó. 15 p 
ó. Oö p.

10 ó. 5 p, 
8 ó. 10 p.
5ó. 15 p

kilós i Ar tuü klg. kilós! Ár 100 klg

8.26
8.45

8,30

76
845 8.55 78 8
8.65 8.70 80 8

860 8.65 78 8
8 75 8.hü 80 8

76
8.55 8 60 78 8
8.70 8.75 80 8

76
8.55 8 60 78
8.70- 3.7- 80

76
8.65— 8.70 78
8.80— 8.95 80

------ .-- 76
--,--------- 78
--.------ .-- 80 -

8 30 
8 46

Rozs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
j égetni való —
» serfőzdéi — —

Zab -------— — nj
Tengeri bánsági — uj

» más nemű »

Rpza ebáusági

Min. hekt.-ben
70 -72

Ár nlógrat
6.7

10.25. 11—75

VASÚTI MENETREND.
1896. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debrecsenb öl Indul;

Rudapest-fclé gyorsvonat reggel 8 ó. 15 p
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p

, » délután 3 ó. 48 p
, , este 10 ó. 31 p

P.-Ladány—Nagyvárad felé) délután3, ó. 48 p
, > minden kedden déli 12 ó. p

Csak P.-Ladányig vegyes vonat este 8 ó. 15 p
Szatroár—M.-Szigct felé -délután 4 ó. 07 |i
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p

, , , éjjel 3 o. 05 p
C sak Szatmárig . reggel 8 o. 25 p
Miskolcz-Kassa felé,) reggel 5 o. 30 p
Miskolcz—Kassa felé1) este 8 o, 10 p
Szerencs—S.-A.-U—Kassa felé d. u 4 o. 02 |
H.-Böszörményi!,-Szt-M felé máv-ról reggel 6 u. 28)

, » vásártérről » 5 ó. :>1 ;
, » máv-ról délután 3 ó. 57 p
, » vásártérről » 4 ú 10 p

F.-Abony felé máv-ról reggel 4 ó. 42 p
» » » vásártérről > 6 " I1

Oliat— Kócs—Polgár felé máv-ról d. u. 4 ó. 12 p 
, , vásártérről d. u. 4 o. 24 p

Derecske—Nagy-béta felé 8 ó.r. 35 p. ésd. u. 4 ó. 17 p

>) P.-Ladányiéi gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre. 
*) Közvetlen kocsi Bptröl Miskol ezon át

MUTATÓ TÁBLA
Fttggetleneégi könyvtnr, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
A klr törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

nétköznapokon d. u. 3-5óra közi, vasárnap és^ ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. (lyüjtőszekrényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A ilobroozonl klr. Járáeblrózág szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked- 
pen és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjeteu- 
hatnék minden eaerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

A Göuoey-egyeHillet ..otthona" a keresk 
akad. palotájában

Mtnienm, a kollégiumban, nyitva van vasár 
ponként d. e. 10—12-ig.

Január 9. Gazdász bál.
Január 23. A függetlenségi kör bálja a Korona 

dísztermében.
Február 23. A függetlenségi párt bálja a Ki 

róna dísztermében.
Anyakönyvi hivatalos órák :

Délelőtt:
Hétfőn ) 
Csütörtökön) 
Kedden ) 
Szerdán ) 
Pénteken ) 
Szombaton)

Délután:

Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

11—12 óráig

9—11 óráig.

2—5 óráig. 
9 — 12 óráig

Debreozenbe érkezik

Buda pest-Nagy várad felől

N-Várad-Pl-Ladány » 
M.-Szigct—Szatmár felöl

Csak P.-Ladányról 
Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől,) 
Kassa-S.-A-Ujhely- Szcrencí- felül 
Kassa-Miskolcz felől’)

délután 3 ó. 47 p 
gyorsvonat este 7 ó. 09 p 

reggel 2 ó. 40 p 
reggel 6 ó. 12 p 
reggel 7 ó. 60 p 

délután 12 ó. 16 p 
este 10 ó. 16 p 
reggel 7 ó. 40 p 

este 6 ó, 68 p 
reggel 8 ó. 97 p 

déli 12 ó. 21 p
ftttssa-raumuiuz imui , eXe ' V X! I1
li-Sz-M—H.-Böször felél vásártérre reggel 8 o. 09 p 

„ » máv-ra > 8 ó. 17 p
, » vásártérre este 6 ó! 40 d
, » máv-r a este 6 ó' 49 p

F.-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 23 p
, , máA-hoz 6 o. 32 p

Ohat- Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 60 p
„ , m. á. v. hoz > 8 ó. — p

Derecske—Nagy-UHa felöl r. 7 6.25 p. d. u. 3 ó. 18 p

1412—1896. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

31578—1896. P. sz. végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Bernáth Jenő 
részére ifj. Barcsay Miklós és neje debr. 
lakostól 300 frt töke, ennek 1896. évi 
s/.ept. hó 14-ik napjától számítandó 6 U 
kamatai és eddig összesen 79 frt 8 kr. 
perköltség erejéig 1896 évi okt. hó 3-án 
biróilag lefoglalt és 2045 frtra becsült lo­
vak, szekerek, továbbá zongora és. bú­
torokból álló ingóságok 1897. évi jan. 
hó 20-An d e. 9 órakor kezdetét 
veendő és a Homokkertben levő gőzma­
lom udvarán és következve Szt.-Anna-u. 
2524. sz. a. megtartandó nyilvános bírói 
árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni

Debreczen, 1896. évi decz. hó 24-én.
Bódogh Zaigmond,

bir. kiküldött,
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BOROS i divat-áruházában
n° _ O szárd oJLsvtt.

“‘^SKT*«»” 39 kr. méter..120 cm.- - - - - - , - . ,
Remek szinti áttört mosó keimet 
Szép szinti mosó hatisztok
Gvanin voile, Delinek
. J Km _ ■____' h

17 kr. 
29 kr. 
39 kr.

Báli kelmék, virágok, keztyük,! egyelők.

Köhögés,
rekedtség és el yi^asod^ ^n legjobb

hatású szer a H-t/IU* ieie

PEMETEFÚ-CZUKORKA,
mely ezen bajok at megszünteti. 

Kapható minden gyógyszertárban. Egy
doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 1 frt 50 krért 
bérmentve küld

réthy Béla föffs'Hterész

zv f i » 1

általánosan, mint jó és olcsó áruk vannak 
elismerve

hickel-remontoír . . . . á frt fiO kr
ezüst > • ■ io« 8 * T-

\LvJ anker » csiga breguó, 15 darab,
--K. frt 10.—, Ifi drh 1 Chálon. üvegreml-

szerrel 12.— ; Ébresztő horgony járású, 
világitó, príma minőség frt 1.70; szabá­
lyozó 1 napi-ütővel frt 6.75 ; szabályozó 
10 napi-ütővel frt 8.50. Képes ánegyzék 
órákról, lánczokról. szabályozókról, arany

és ezüstnemüekről a legfinomabb minőségig ingyen és 
bérmentve. Nem tetsző kicseréltetik vagy az összeg 
visszaadatix

EUG. KAREGKER, órás
154. Bregenz am Bodensee 

Két évi jótállás

Kí' lAlnpittatott 1865 ben.

A legjobb iij es ál játszott.

Zongorák,
pi aninők

harmóniumo k
legolcsóbban kaphatók tökélletes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
hírneves zongora eladási és kölcsönző intézetében

BUDAPEST IV., Kigyó-utcza 7 sz.
Schied mayor és fiai leghíresebb zongorák és Thuringia Organ C. egyedüli 

képviselője. A világ legjobb és legolc-úbb harmóniumai.
pgp Árjegyzék ingyen, -gve

Csillag Anna személyesen az eladonö T

Én CSILLAG ANNA

1604—1896. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

28526/1896. P. sz. végzése folytán koz- 
hírré tétetik, miszerint FI. Pcjátzi et > 
Comp részére Leiden frost Ármin debr. 
lakostól 27 frt 6 kr tőke, ennek 1896. 
évi ápr. hó 17-ik napjától számítandó , 
6°|0 kamatai és eddig öszszesen 19 frt 88 1 
kr perköltség erejéig 1896. évi nov. 
hó 1-én biróilag lefoglalt és 1118 forintra 
becsiüt bolti áruk, üzleti felszerelvények 
és egyéb ingóságok 1897. évi ja»- 
hó 8-án d e 9 órakor kezdetét 
veendő és a Főúlczán alperes üzleté­
ben megtartandó nyilvános bírói árve­
résen, a legtöbbet Ígérőnek azonna'i 
készpénz fizetés mellett szükség esetén 
becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi decz. hó 16-án.
Török Péter

bir. kiküldött.

18b cm. hosszú Loreley-hajammal, 
melyet az általam.feUalált kenőcs U 
havi használata után nyertem mely 
az egyedüli szer a hajliihullaB el­
len, elősegíti a hajnöveet s 
a l.ajhbrt; uraknal elősegített és 
erba ae.kálliiövé.t IUWid baszni.
laMCán agya haj. mint a •««k*U 
nak termesz.szint és sűrűsége* kol 
csönözés megóvja korai ószüléstolt- 
legmagasabb korig. A egy tégelynek 

1 frt | 2 frt-' 3 frt’ ^ 6 fr • 
Uap mtaT.éthttidá. - .gí» világba »«
I beküldése vagy mtanvét mellet
I BÉCS,Csillag Anna I, Seilergaz.e 9 »lim.

cillag Anna fésű kezeség mVlIeU törhetetlen á 4 frt.
I Celllag Anna hajkefe a legfinomabb ája 1 fr______

Csillag Anna fi nagyságának I

■ mánysene b excel . „Ifjczbt küldeni, amely
h-tr°:a!lfR1rhn5:1/en,Í.vin.Tl..tel.ttelírl.t.l 

Irma ö exoellenc.lája komornaja

Salatina. Csehországban.
T. Csillag Anna k. a !
Legyen szives nékem I kitűnő kenőcséből két té- I gely', a haszná ati utasi- I fással együtt, czimemre j I postautáuvét mellett kül-

I deni.
I Hg. Anerxperg Ferenci.

X Celling Anna k. a !
Kérem az ön híres haj- 

I kenőcséből nekem egy té- 
I gelylvel küldeni.

Bécs.
Gróf Conrey Félix.

Bakony-Szt-László.
T. Csillag Anna k. a !
Postai utánvét mellett 

I kérek az ön hires pomá- 
I díjából két tégelylyel.
I ld Esterházy Imre gróf

T. ez.
Postautánvét mellett ké

rek egy tégelyt az ön biz­
tos hatású hajkenőcsébol 

Pickfeld.
Wnrmhmndi A. grófnő

T. Csillag Anna k. a
Kérem, szíveskedjék ne­

kem postafordultával két 
tégelylyel küldeni az ön 
kitűnő hajkenőcséből. 

Prága.
Reindorfi Schwenk Id.

cs. és kir. kapit. özvegye

I Igen t. Csillag Anna k. a.!
Sokat hallottam az ön 

I kenőcsének kitűnő hatá- 
I sáról s azért kérek cu'y I uagy tégelylyel postafov- 
I duttával küldeni.

Kiváló tisztelettel 
I Id gr. Esterházy László

I Csillag Anna k. a.-nak !
. Felkérem önt, hogy ki- 
I tűnő kenőcséből egy té- 
Igelyt postafordultával ré 
I szemre küldeni szives- 
I kedjék.

Reichenberg.
Lovag Liebig Lajos,

T Csillag Anna ?
Az ön hires haj kenőcsé- 

I bői kérem küldjön szá- 
I roomra egy tégelylyel. 

Abauj-Szemcre.
Pallavicini A. őrgróf.

Csillag Anna k. a.!
Legyen olyan szives, 

küldjön nekem az ön ki­
próbált hajkenőcséből 3 
tégelyt.

Triáut, Titol. 
Ebensteinl Girardi J.

Csillag Anna úrnőnek! 
Kérem nekem ismétel- 

küldeni 4 tégelylyel az 
ön kitűnő haj kenőcséből 

Gothen, (Anhalt.) 
Caroluth herczegnti

T, Csillag Anna k. a.!
Kérem postafordultával 

az ön hires hajkenőcséből 
még egy tégelylyel kül­
deni.

Graz, Ilofgasse.
Dr. Br Neupaner S

T. Csillag Anna k. a.)
Tisztelettel kérem, le 

gyen szives nekem az ön 
kitűnő hajkenőcséből egy 
tégelylyel küldeni postai 
utánvét mellett.

Küpösd.
Gr. Starkem berg Guido

»Egyetlen Natália« Romádé egyedüli szépítő 
szer. nmei v az areznak szép és idült, ki nézést léír 
hoz, simítja az avezon levő ránczokal és az arezon 
előforduló pattanások, vimmorlik, persenések egész 

I tisztára elmúlnak.
»Egyetlen Natália; P-műidé egyszerű és ha- 

I tása biztos, és azért is ne hiányozzon egy : ő< tói - 
I lett-aszta'on sem. Ára ogy tégelynek 2 frt Na 
I tálla-Pndvr 80 kr. Natálla-Seappan 50 kr.

Főraktár: Csillag Anna Bécs, I, Sellorgassa 9. sz.
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